

司法所和周围的人带他走出“灰暗人生” 73岁的社区矫正人员志愿捐赠遗体

本报记者 陈岚 通讯员 周燕

本报讯 “政府给我房子住,还有很多人都在关心我,我觉得自己很幸福了。我已经做好了心理准备,捐出遗体,是我最后能报答社会的。”

新年伴着寒潮而来,杭州市拱墅区的社区矫正对象严大爷这一番发自肺腑的话,却让人心生暖意。就在几天前,严大爷在遗体捐赠以及眼角膜、器官捐赠的志愿书上,郑重签下了自己的名字。

严大爷73岁,1999年因犯诈骗罪被法院判处无期徒刑。2005年11月,因患有肺源性心脏病和呼吸功能衰竭,严大爷被批准暂予监外执行,2018年迁居至拱墅区后,在康桥司法所接受社区矫正。

20多年前,他有儿有女,也曾拥有一个幸福美满的家庭,但因那次过错锒铛入狱,妻离子散,人生轨道彻底改变,如今独居在康桥街道的廉租房。

针对严大爷的情况,康桥司法所制定了“一对一”的帮教方案。除了依法免除社区公益活动和集中学习,司法所工作人员每周还会通过电话或微信关心他的身体状况,并开展心理疏导。在司法所和社区工作人员多方协调、共同帮扶下,严

大爷享受到了大病医疗救助、低保等多项惠民政策,司法所还2次为他向上级部门争取到临时困难补助,大大缓解了他生活上的难题。

对此,严大爷很是感慨:“当初刚搬来的时候,有过各种担心。司法所和社区的工作人员一直安慰我、开导我,常到家里来看我,让我放下包袱,告诉我生活和看病的问题司法所会和街道、社区想办法帮助解决的。一年多下来,他们真的是这么说,也这么做的。”

除了社区和司法所干部,身边人也给了他关爱与温暖。“小区保安看到我走路很吃力,没等我刷门禁卡,就主动帮我开门;物业保洁员在我住院回家前,提前帮我搞好卫生;犯病求救时,邻居第一时间伸出援手……这些,我都记在了心上。”

严大爷说,在自己第一次收到医院的病危通知书后,就默默立下了决心——离世后要捐出遗体。

受到严大爷的鼓舞,和他同住一个小区、同在康桥司法所接受帮教的矫正对象王某也签订了遗体捐赠志愿书。同样患有重疾的王某,和严大爷一样,都是积极乐观地面对生活。“我也看开了。想想这么多年政府、社会对我们的照顾,我们能做的就是这些,算是最后一点能回报社会的吧。”



防疫升级

1月10日,旅客进入萧山机场航站楼时,要戴好口罩,主动出示健康码,并接受体温检测。

杭州萧山国际机场防疫措施近日升级,所有进入航站楼的旅客,在原先体温检测、防爆检测的基础上,增加了健康码和口罩佩戴的检查。值机、安检等排队时需保持1米距离。董旭明 摄

杭州公安“警察叔叔”APP改版 85个高频应用的事项全部实现在线办理

通讯员 傅宏波 徐同

本报讯 免去复杂的注册流程,只要一个电话或者一个身份证号码,扫一扫脸就能注册登录;拨打110之后,通过APP实时查看报警受理单位、受理民警、报警处置进度;在杭州住酒店没有带身份证,现在不用再犯愁,使用“扫码入住”功能扫一下酒店提供的二维码,就可以轻松入住……这些,统统都可以在警察叔叔APP上实现。昨天,杭州市公安局举行新闻通报会,宣布新版警察叔叔APP正式上线。

2020年以来,杭州市公安局以数字杭州建设为引领,以城市大脑警务操作系统建设成果为基础,积极开展移动互联

网创新服务工作探索,在原有自主开发、在线运行的警察叔叔APP基础上,紧扣互联网发展、紧贴用户需求变化、紧跟技术能力迭代,将警察叔叔APP升级打造为一款集政务服务、警务应用、联动治理、平安共建四位一体的互联网公众交互平台。老百姓通过这个平台即可实现对警务资源的实时调度和网络协同,真正实现“警察叔叔”24小时的守护。

全新改版上线的警察叔叔APP,共新增及完善了17项服务功能,像电子卡包、扫码住店、警营开放、办事服务、安全服务、咨询服务等全部通通“装”了进去,其中,户籍、出入境证件预约、交管等85个老百姓高频应用的公安政务服务事项全部实现在线办理,让最多跑一次变成“最好不用跑”,在家打开手机就能完成。

民法典实施后首例 非法买卖公民个人信息被判赔偿及在本报道歉

通讯员 杭互法 夏检

本报讯 1月8日,杭州互联网法院依法公开审理公益诉讼起诉人杭州市下城区人民检察院诉被告孙某个人信息保护民事公益诉讼一案,并当庭宣判。据了解,该案是民法典实施后,杭州互联网法院判决的首例个人信息保护民事公益诉讼案件。

2019年2月至9月,孙某先后8次将从网络购买、互换获得的4.5万余条含姓名、电话号码、电子邮箱的公民个人信息,通过微信、QQ等方式,出售给他人用于虚假外汇业务推广,获利3.4万元。被告孙某未经他人许可,在互联网上公然非法买卖、提供个人信息,造成4万余条自然人个人信息被非法买卖、使用,导致众多不特定人员的信息长期面临受侵害的风险,严重侵害社会众多不特定主体的个人信息权益,致使社会公共利益受到侵害。

公益诉讼起诉人据此提起民事公益诉讼,请求判令被告孙某依法承担赔偿损失、赔礼道歉等民事责任。

经开庭审理,杭州互联网法院对该案进行了当庭宣判,判决由孙某支付侵害社会公共利益的损害赔偿款3.4万元,专门用于信息安全管理或个人信息保护等公益事项,并在《浙江法制报》上向社会公众刊发赔礼道歉声明。

法官表示,被告孙某侵害不特定社会主体个人信息的行为虽然发生在民法典实施前,但当时法律仅对个人信息作出了概括性的规定,民法典对个人信息保护有更为详尽的规定。案件适用民法典更能体现法律对涉及公共利益的社会不特定民事主体人格尊严和人格自由的保护和尊重。案件也不存在适用民法典会“减损当事人的合法权益、增加当事人的法定义务或者背离当事人的合理预期”的情形。因此,法院在该案审理中适用了民法典的相关条款规定。

只许扫码点餐 是对消费者选择权的不尊重

梁博宇

近年来,随着移动互联网的发展与普及,“扫码点餐”成了一种许多餐饮服务商力推的潮流。其中,部分饭店为了通过二维码“引流固粉”,只允许消费者扫码点餐,让不少消费者倍感困扰。近日,针对这种现象,南京市消费者协会出面表态:“通过菜单点餐这种选择是必须有的,消费者可以拒绝扫码点餐。”这一方面为不愿迁就商家的南京消费者提供了支持,另一方面也为其他地方作出了表率。

新技术在发展过程中,难免伴有各种争议。评判一项新技术的应用是否合理,要看其是否能够提升公众的生活质量,达成积极的社会效益。同样是对扫码技术的应用,地铁站里的扫码购票就很少引发争议。一方面,扫码进站为许多用户省略了购票环节,大大节约了他们的时间成本,对于掌握新技术的乘客而言有利无弊;另一方面,所有地铁都保留着传统的投币式购票机,并设有值班人员,因此,尚未适应新技术的乘客也有选择的空间和缓冲的余地。

人们“下馆子”的目的,常常是家庭或朋友聚餐,具有一定的社交属性。取消纸质菜单后,由于手机的私密性,传阅讨论菜单成为了一个问题,社交性降低了;服务员不必来到桌前,沟通的难度加大了;部分饭店要求顾客注册后才能点餐,信息泄露的风险出现了;很多老人不能适应扫码点餐,就餐的选择减少了。只许扫码点餐,给消费者增加了许多不必要的困扰。

餐饮业的本质是服务业,服务业的定义,乃是“为人服务,使人生活上得到方便的行业”。消费者花钱购买服务,获得便利,是天经地义的事情。如果商家打着提高效率的旗号,应用着新技术,却变相降低了服务质量、影响了消费者的便利,显然与行业发展方向不符。

开车进饮用源水库 还发“耍酷”视频

公益诉讼部门马上找上门

本报记者 王小云 通讯员 何明元

本报讯 男子开车进入饮用源水库水体内,还拍摄站在车顶耍双节棍的“打卡”视频发抖音博关注,结果被热心网友举报。1月8日,长兴县检察院立即对该名男子的违法行为进行了批评教育。

1月6日,长兴检察院公益诉讼部门接到12309热线举报电话,热心群众称有人在抖音平台发布驾车至长兴县合溪水库水体内的短视频。视频中,男子把车辆停在合溪水库水体中,自己则站在车顶,耍着双节棍“耍酷”。视频发布短短一天,浏览量近20万,评论超300条。该男子还在视频和评论中提供拍摄地点定位,造成不良的社会影响。

公益诉讼部门及时介入、开展调查,并在1月8日与相关部门进行现场勘查、对违法行为主体进行询问,查证该男子的行为已经违反水污染防治法和《浙江省饮用水水源保护条例》相关规定,严重危害饮用水源安全。

在检察官释法说理和教育下,该男子认识到自己的行为涉嫌违法且造成了恶劣的社会影响,并已删除视频。但事件没有“到此为止”,长兴检察院公益诉讼部门将进一步办理该起公益诉讼案件,追究该名男子损害社会公共利益的责任。